ТЕМА: Хімічні реакції та явища, що їх супроводжують. «Інтруктаж з БЖД». Лабораторні досліди 5-9. Дослідження хімічних реакцій що супроводжуються виділенням газу, випаданням осаду, зміною забарвлення, появою запаху, тепловим ефектом.
Цілі уроку:  
Формування ключових компетентностей:
Спілкування державною мовою:
· використовувати в мовленні хімічні терміни, поняття, символи, сучасну українську наукову термінологію і номенклатуру;
· формулювати відповідь на поставлене запитання;
·  аргументовано описувати хід і умови проведення хімічного експерименту;
· обговорювати результати дослідження і робити висновки;
· брати участь в обговоренні питань хімічного змісту, чітко, зрозуміло й образно висловлювати свою думку;
· - складати усне повідомлення на хімічну тему, виголошувати його.
Основні компетентності  у природничих науках і технологіях:
· Пояснювати природні явища, процеси в живих організмах і технологічні процеси на основі хімічних знань;
· проводити досліди з речовинами з урахуванням їхніх фізичних і хімічних властивостей; 
· виконувати експериментальні завдання міні -проекти, використовуючи знання з інших природничих предметів;
Інформаційно-цифрова компетентність:
· використовувати сучасні пристрої для добору хімічної інформації, її оброблення, збереження і передавання;
Уміння вчитися впродовж життя:
· спостерігати хімічні об'єкти та проводити хімічний експеримент.
· Виконувати навчальні проекти хімічного й екологічного змісту;
Ініціативність і підприємливість:
· виявляти ініціативність до роботи в команді, генерувати ідеї, брати відповідальність за прийняття рішень, вести діалог  задля досягнення спільної мети під час виконання хімічного експерименту і навчальних проектів.
Екологічна грамотність і здоровежиття:
· усвідомлювати причинно-наслідковізв’язки у природі і її цілісність; 
· використовувати хімічні знання для пояснення користі і шкоди здобутків хімії і хімічної технології для людини і довкілля;
· дотримуватися здорового способу життя;
· безпечно поводитись із хімічними сполуками і матеріалами в побуті;

Формування предметних компетентностей:
формувати поняття про фізичні та хімічні явища, спостерігає і визначає фізичні та хімічні явища, робить висновки на основі спостережень (за допомогою вчителя). 
Наскрізні змістові лінії
Екологічна безпека і сталий розвиток
· Виробляє власні ставлення до природи як найвищої цінності.
Підприємливість і фінансова грамотність
· Застосування вміння по визначенню явищ.
Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів: 
Учень:
-оцінює відмінності фізичних і хімічних явищ, ознаки хімічних явищ.
-усвідомлює  власне ставлення до природи як найвищої цінності.
Тип уроку: розширення знань,  умінь, навичок.
Форми і методи роботи:пізнавально-пошуковий, творчий, дослідний, робота в групах, індивідуальна робота, комп’ютерна презентація.
Інтерактивні вправи: «Ланцюжок», «Знайди пару», «Сортувальник», 
«Мікрофон», «Впізнай», «Інтелектуальна розминка». 
	
Хід уроку
І. Організаційний момент 

Створення емоційного настрою. 

У нашому житті, як казали наші предки, усе змінюється. 
Нехай незмінним залишається гарний настрій, здоров’я  і потяг до знань! 
 Давайте один одному всміхнемося! 
Із усмішки натхнення зачерпнемо! 
Із настроєм почнемо працювати! 
І перешкоди будь- які долати! 

ІІ. Актуалізація опорних знань.
--Хімія  -- наука про речовини, їх перетворенн. Але речовини та зміни, що з ними відбуваються вивчіє і фізика. Тому на попередньому уроці всі явища, що відбуваються з речовинами, ми поділяли на... 
(фізичні та хімічні)
--Фізиичні явища – це які   зміни відбуваються з речовинами?
(змінюється агрегатний стан – водяна пара – газ, стає інієм, росою)
(змінюється форма – зігнутий залізний цвях)
(розчиність цукор+вода)
--Які явища називають хімічними?
(під час яких одні перетворюються на інші)
--Як хімія називає хімічні явища?
(хімічними реакціями)
--Які загальні назви мають речовини,  що беруть участь участь у хімічних перетвореннях?
(ті що утворились)
--Звідки ми знаємо, що реагенти перетворились на продукти реакцій?  
(фізичні властивості речовини реагентів і продуктів реакцій різні. Цукор – білий, твердий, солодкий при нагріванні перетворюється в біл солодку рідину, а коли його дальше нагрівати – він стає чорною гіркою тівердою ммасою, отже вкінці нагрівання він перетворюється на іншу речовину, з іншими фізичними властивостями)
--Як саме вихідні речовини перетворюються на продукти реакції? 
(складові частинки речовини  -- реагента  наприклад молекули розпадаються на атоми, які потім знову об’єднуються по-новому у інші за складом молекули. Тобто, утворюється нова речовина – продукт реакції) А якщо речовина не молекулярної  будови, а йонна сполука? 
(одні групи йонів розпадаються. а  потім обєднуються з іншими  йонами)
--А зараз трохи хімічних загадок.  
Визнач явище:
1.Взимку стало  холодати  
   і ставок вже не пізнати. 
  Там, де була рідина,
  Лиш дзеркальна площина 
  Що за диво кристалічне? 
  Це фізичне чи хімічне? (фізичне)

2.В  нас  в  дворі  живе  корова. Молоко  п'єм  для  здоров'я.
 А  побуде  в  теплій  хаті- 
Будем  сир  й  сметану  мати. 
Що  за  наслідок  логічний? 
Він  фізичний  чи  хімічний   (хімічний) 

3.На  вогні  пластинка  мідна 
Почорніла,  вірогідно. 
Що  за  явище  незвичне? 
Це  фізичне  чи  хімічне   (хімічне)

 4. Осінь  стала  вмить  до діла- Листя  геть  все  пожовтіло. 
Що  за  результат  класичний? 
Він  хімічний  чи  фізичний  (хімічний) 


ІІІ. Мотивація навчальної діяльності 
(Стук у двері, приносять листа .) 
--Хто з вас вміє читати листи?
(Читають листа вид Незнайка)
“Шановні семикласники! Пише вам Незнайко.Мені дуже подобається наука хімія і фізика. Вивчаючи ці науки, я трошки заплутався, які явища вони вивчають. Допоможіть мені розібратися, за якими ознаками можна розпізнати явища, що вивчають хіміки, від явищ, що вивчають фізики. Наведіть приклад таких явищ».
  Чекаю від вас відповідь                                                                                   
--Допоможемо Незнайкові
(так)
--Про що ми маємо йому повідомити?
(про те як розпізнати хіміче явище)
--Дуже часто хімічні та фізичні явища пребігають одночасно. Наприклад, якщо нагрівати шматочок цукру, то він розплавиться (фізичне явище), а в разі тривалого нагрівання перетвориться на вуглебодібну чорну масу (хімічне явище)
--Як же відрізняти хімічні явища від фізичних? Звичайно ж, можна сказати, що якщо молекули речовин-реагентів змінилися й утворилися нові речовини  -- Продукти, то явище належить до хімічних, а якщо не змінилися, то до фізичних. Але молекули надзвичайно важко побачити навіть у найсильніший мікроскоп. Оскільки в процесі хімічної реакції утворюються нові речовини  з новими властивостями, то про перебіг реакції можна судити за зміною фізичних властивостей реагуючих речовин.
--Тому темою нашого уроку і є вияснення цих питань .
--У зошитах записуємо дату, класна робота, тему уроку 
Хімічні реакції та явища, що їх супроводжують.
--Сьогодні ми вами маємо вияснити не тільки зовнішні ефекти хімічних реакцій, але й дослідимо їх, виконавши ряд лабораторних дослідів. Для цього      
повторимо правила безпечного поводження з хімічними речовинами, хімічним посудом, правила нагрівання речовин, користування нагрівними пристроями, повторимо як правильно досліджувати запах речовин.
Ми будемо не тільки слухати, не тільки бачити, але й обговорювати й робити.
 «Те, що я чую, я забуваю.
Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю.
Те, що чую, бачу, обговорюю й роблю,- 
я набуваю знань і навичок».
Саме ці слова Конфуція і будуть девізом нашого уроку. А оскільки хімія – експериментальна наука, то допоможе нам знайти істину експеримент. Тож вперед – на пошуки  істини!
	Сьогодні на уроці ми з вами допоможемо розібратися Незнайкові,   які з цих процесів хімічні, а які – фізичні, як їх розпізнати.

ІІІ Вивчення нового матеріалу
--Сьогодні на уроці ми будемо працювати за таким планом.2
Спочатку вияснемо ознаки хімічних реакцій.Записуємо в зошитах.
(“Ознаки хімічних реакцій”)
--Для перебігу хімічних реакцій необхідні певні умови. У першу чергу речовини треба з’єднати, перемішати. Але не завжди хімічна починається після контакту.Деякі реакції відбуваються лише за певних умов. Тому наступним що ми дослідимо, буде питання “Умови перебігу хімічних реакцій”  
· А потім проведемо лабораторні досліди. 

А  зараз ви повинні виконати спецзавдання.

	Працюємо в парах.
	У вас на столі є картки із завданням. Необхідно визначити, які явища є фізичними,  а які хімічними. Обвести літеру в тому стовпчику, в якому є правильна відповідь
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Перевірка роботи.
в колонці хімічних явищ по вертикалі з обведених букв отримаєте назву ознаки хімічної реакції.
   
Скаладаємо асоціативний кущ
-- А зараз ми виконаємо ряд лабораторних дослідів. Відкрийте зошит для лабораторних робіт на с. 7, дослід №5
-- Його тема, що ми маємо дослідити, які для цього пропонують нам використати реактиви?
-- Переглянемо методику його проведення.
-- Хто з вас хоче його продемонструвати нам?
-- Яких правил техніки безпеки слід дотримуватися? 
(порошку беремо стільки, щоб вкрити дно пробірки, розчину – 1-2 г)
-- Що спостерігаємо?
-- А зараз виконаємо цей дослід самостійно.
-- Спостереження запишимо у зошит. 
--. Наступний дослід №6 на с.8.
-- Його тема, що ми маємо дослідити, які для цього пропонують нам використати реактиви?
-- Переглянемо методику його проведення.
-- Хто з вас хоче його продемонструвати нам?
-- Яких правил техніки безпеки слід дотримуватися? 
(порошку беремо стільки, щоб вкрити дно пробірки, розчину – 1-2 мл)
-- Що спостерігаємо?
-- А зараз виконаємо цей дослід самостійно.
-- Спостереження запишимо у зошит. 
-- А цей лабораторний дослід ми виконаємо як демонстраційний. Ви зрозумієте чому, пізніше сторінка 10 дослід №8.
-- Тема?
-Що ми маємо дослідити 
-Переглянимо рекомендації щодо його виконання.
(перегляд)
- Яких правил техніки безпеки нам рекомендують дотримуватись при виконання цього досліду?
(нарівати пробірку, а потім ту її частину,де є реагенти)
(нюхати,не нахиляючись над отвором пробірки,а долонею руки направляти повітря з-над отвору пробірки до свого носа)
-А зараз наші помічники допоможуть нам його виконати.
(виконання демонстрації)
-Ні осаду,очевидного виділення газу чи зміни коляру ми не спостерігаємо.Але хімічне перетворення відбулося.Що про це свідчить?
(учні “нюхають”,газ безбарвний,не виділяється бурхливо,але має специфічний різкий “медичний”запах-це амоніяк)
-Заповнюємо таблицю у зошиті на сторінці 11,записуємо висновок.


Узагалнення та систематизація знань учнів
 
--Діти, ви пригадуєте, з чого починався наш урок, яку добру справу ми з вами вирішили зробити?
(допомогти  Незнайкові навчитися “впізнати” хімічні явища)
--Яку відповідь ми йому підготуємо?
(звернути увагу на зовнішню ознаку хімічних реакцій, а саме: випадання осаду, виділення газу, зміна кольору, запаху, виділення теплоти)
--Пропоную відповідь надіслати у віршованій формі  в електронному форматі, нехай хлопчик освоює новітні технології.

Не у незвіданих світах
Й не на далекій зірці
Іде на ваших же очах
Реакція в пробірці.                 				
Дивіться, як новий продукт
На дно пробірки ляже.              
То осад наш і реагенти
в нові сполуки зв’яжуть.
То газ бурхливий завирує
І спінитьреагенти,
То колір новий зачарує —
Ловіть так і моменти.
А то по класу попливе
Незвичний запах новий…
Одна з ознак нехай буде
А тепер спробуємо перевірити чи ми добре засвоїли  ознаки хімічних реакцій. Працювати будемо в групах.
 Коли ви виростете, то уміння працювати в групі допоможе об’єднатися в робочі колективи, і це приведе до об’єднання країни, всього українського народу.

Робота в групах
Допоможіть учневі розібратися, які процеси хімічні, а які фізичні. (визначте, які явища слід віднести до фізичних, а які — до хімічних , обвести літеру в тому стовпчику, в якому є правильна відповідь).
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Якщо ви дасте правильні відповіді, то для першої групи в колонці хімічних явищ по вертикалі ви отримаєте назву простої речовини-металу,а для другої групи –у колонці фізичних явищ по вертикалі назву простої речовини- неметалу.
Відповідь: срібло,вуглець.

Вправа «Чарівна квітка»
Які асоціації виникають у вас, коли ви чуєте словосполучення  «хімічна реакція» ?
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 Домашнє завдання.  
· 1.Опрацювати матеріал  §12 
· 2. Виконати вправу 
Представлення результатів навчальних проєктів.
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